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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
des Gemeinderats der Stadt Schwaigern  

am Freitag, den 23. Januar 2026 
ab 18.50 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses Schwaigern 

 

Anwesend:   Bürgermeisterin Sabine Rotermund als Vorsitzende 

Sowie:   bis zu 19 Stadträtinnen und Stadträte                                           
     

Entschuldigt:  StRin Binder, StR Brückmann, StR Muth, StR Schilling 

Unentschuldigt:  -   

Außerdem anwesend: StOVR Diehm, StOAR Hamberger, Frau Würtz 
Frau Frick (Protokoll) 
Herr Ralf Plieninger vom Ingenieurbüro Käser 
Untergruppenbach 

 
 
Zuhörer:   bis zu 24 

Presse:   Herr Ferdinand, Heilbronner Stimme 

Ende:     20:38 Uhr 

--------------------------------- 

Zur Beurkundung ! 

Vorsitzende:   Schriftführer:   Gemeinderatsmitglieder: 
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TOP 1: 

Einwohnerfragestunde 
 

Ein Bürger erkundigt sich nach dem bestehenden Internetproblem an der Sonnenbergschule. 
Die Vorsitzende teilt mit, dass hierzu bereits mehrfach Gespräche zwischen der zuständigen 
EDV-Fachabteilung und dem Anbieter Giganetz geführt wurden. Hauptamtsleiterin Würtz 
ergänzt, dass nach Rücksprache mit der Schulleitung derzeit eine nahezu vollständige 
Funktionsfähigkeit des Internets gegeben sei. Es bestehe noch Anpassungsbedarf in der 
Infrastruktur, dieser befinde sich jedoch bereits in Bearbeitung. 
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TOP 2: 
Ehrung des Gemeindetags Baden-Württemberg; hier: Ehrung der Stadträtin Ursula 

Kölle für ihre 20-jährige Tätigkeit als Gemeinderatsmitglied. 
 

 
Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 05/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. Sie überreicht der Stadträtin die 
Ehrennadel sowie die Urkunde des Gemeindetags und bedankte sich herzlich für das 20-
jährige herausragende kommunalpolitische Engagement. 
 
 
 
 
Die Stadträtin Ursula Kölle wird für ihre 20-jährige kommunalpolitische Tätigkeit nach 
der Ehrungsordnung des Gemeindetags Baden-Württemberg geehrt. 
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TOP 3: 
Antrag von Stadträtin Ursula Kölle auf Ausscheiden aus dem Gemeinderat 

 
 
Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 06/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. In ihrer Rede ging sie ausführlich auf das 
ehrenamtliche Engagement der ausscheidenden Stadträtin ein, würdigte ihre Arbeit und 
dankte ihr für den langjährigen Einsatz. Stadträtin Ursula Kölle ist 2006 in den Gemeinderat 
nachgerückt und war seitdem im Gremium und zahlreichen Ausschüssen vertreten. In 
Anerkennung ihrer 20-jährigen Zugehörigkeit und anlässlich ihres Ausscheidens verlieh die 
Stadt ihr die Ehrenmedaille und überreichte einen Blumenstrauß. 
 
Stadtrat Eggensperger dankte der ausscheidenden Stadträtin ebenfalls in einer Rede und 
überreichte ihr ein Geschenk des Gremiums. 
 
Die ausscheidende Stadträtin bedankte sich ihrerseits in einer Rede beim Gremium sowie bei 
der Verwaltung. 
 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 

 
Das Ausscheiden von Stadträtin Ursula Kölle aus dem Gemeinderat wird gemäß § 16 
Abs. 1 i.V.m. § 16 Abs. 2 GemO durch Anerkennung eines wichtigen Grundes 
festgestellt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 4: 
Verpflichtung der für Stadträtin Ursula Kölle  in den Gemeinderat nachrückenden 
Person;  hier: Verpflichtung des in den Gemeinderat nachrückenden Herr Dennis 

Weissert 
 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 07/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
 
Die Vorsitzende verliest die Verpflichtungsformel. Der Stadtrat bekräftigt das Gelöbnis durch 
Handschlag und unterzeichnet die Verpflichtungsformel (siehe beiliegende Anlage). 
 
 
 
Der nachrückende Stadtrat wird durch die Bürgermeisterin verpflichtet. 
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TOP 5: 
Ausscheiden von Stadträtin Ursula Kölle aus dem Gemeinderat; hier: Neubesetzung der 

freigewordenen Ausschusssitze 
 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 08/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein.  
 
Folgende Mitglieder werden für die Neubesetzung der freigewordenen Ausschusssitze 
benannt: 
 

- Stadtrat Karr wird neues ordentliches Mitglied im Hauptausschuss der Stadt 
Schwaigern. Als Reihenfolgenvertreter wird benannt: Stadträtin Patzelt. 

- Stadtrat Eggensperger rückt als ordentliches Mitglied im Umlegungsausschuss „Hälde 
II Süd“ nach. Neuer Stellvertreter wird Stadtrat Weissert. 

- Stadträtin Patzelt rückt als ordentliches Mitglied im Umlegungsausschuss „Mühlpfad 
IV“ nach. Neuer Stellvertreter wird Stadtrat Eggensperger. 

- Stadtrat Essig rückt als ordentliches Mitglied im Umlegungsausschuss „Hinter dem Hag 
II“ nach. Neuer Stellvertreter wird Stadtrat Weissert. 

- Stadtrat Karr rückt als ordentliches Mitglied im Umlegungsausschuss „Gewerbegebiet 
B293“ nach. Neuer Stellvertreter wird Stadtrat Pfeil. 

- Neues Mitglied im Kindergartenausschuss Stetten wird Stadtrat Eggensperger. 
- Neue Stellvertreterin im Beratenden Ausschuss „Kinder und Jugend“ wird Stadträtin 

Patzelt. 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 
Neubesetzung der freigewordenen Ausschusssitze entsprechend den Ziffern 1-7. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 6: 
Bebauungsplanverfahren „Steinhälde, 5. Änderung`` auf der Gemarkung Schwaigern, 

hier;  
- Abwägung der durch Öffentlichkeit, Behörden und sonstige Träger öffentlicher 

Belange vorgebrachten Stellungnahmen 
- Satzungsbeschluss 

 
Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 09/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein.  
 
Herr Ralf Plieninger vom Ingenieurbüro Käser aus Untergruppenbach stellt das Vorhaben 
anhand einer Präsentation vor. 
 

 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 

1. Der vorgeschlagenen Behandlung und Abwägung der im Rahmen der 
Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung gem. §§ 3 Abs. 2, 4 Abs. 2 BauGB 
eingegangenen Stellungnahmen wird zugestimmt. 
 

2. Der Bebauungsplan mit Satzung über örtliche Bauvorschriften „Steinhälde, 5. 
Änderung“ auf der Gemarkung Schwaigern, gefertigt durch das Ingenieurbüro 
Käser aus Untergruppenbach in der Fassung vom 23.09.2025/17.12.2025, wird 
unter Einschluss der Begründung mit Anlagen anerkannt und als Satzung 
beschlossen. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig



Stadt Schwaigern 

Öffentliche Sitzung 

 

Niederschrift über die 
Verhandlungen und 
Beschlüsse 

 
 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 23.01.2026 

Anwesend: Bürgermeisterin Sabine Rotermund als Vorsitzende und bis zu 
19 Stadträtinnen und Stadträte  

Normalzahl: 23  

Entschuldigt: StRin Binder, StR Brückmann, StR Muth, StR Schilling  

Außerdem anwesend: StOVR Diehm, StOAR Hamberger, Frau Würtz, 
Frau Frick (Protokoll) 

Indexnummer  a 007 

 

Seite 8 von 16 
 

 
 

TOP 7: 
Städtebauliche Entwicklung Areal "Badischer Hof" in Stetten 

hier: Veräußerung Teilfläche 
 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 10/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
 
 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 
Die Stadt Schwaigern veräußert eine noch zu vermessende Teilfläche von ca. 47 m² des 
Grundstücks Flst. Nr. 132/2 in Stetten zum aktuell gültigen Bodenrichtwert (165,00 
€/m²). 
 
Die Verwaltung wird ermächtigt, den notariellen Kaufvertrag abzuschließen. 
  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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TOP 8: 

2. Fortschreibung des Flächennutzungsplans der vereinbarten 
Verwaltungsgemeinschaft (vVG) Schwaigern / Massenbachhausen (Zieljahr 2040);  

- Beratung und Zustimmung der potenziellen Siedlungsflächen 
- Einleitungsbeschluss zur Fortschreibung  

- Weisungsbeschluss für die Vertreter der Stadt Schwaigern in der 
Verbandsversammlung der vVG Schwaigern / Massenbachhausen 

 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 11/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
  
Auf Antrag der FWV/BuW wird die Sitzung von 19:55 Uhr bis 20:11 Uhr unterbrochen. 
 
In einer anschließenden Diskussion sprechen einzelne Gemeinderatsmitglieder folgende 
Aspekte an: 
 

- Ein Mitglied teilt mit, sofern eine Zustimmung erfolge, solle die Sanierung der 
Siedlungsstraße priorisiert werden. 

- Ein Mitglied merkt an, dass die Herausnahme von „Hinter dem Hag“ schwierig sei, 
dennoch werden sie zustimmen. 

- Ein Mitglied hatte im Vorfeld eine Einzelabstimmung über die einzelnen Gebiete 
angeregt. Dieser Wunsch wurde dem Gremium mitgeteilt, fand jedoch keine 
Zustimmung. Das Mitglied führt aus, dass es einzelne Gebiete gebe, die mitgetragen 
werden könnten, während andere Flächen als nicht sachgerecht erachtet würden. 
Zudem wird darauf hingewiesen, dass durch die vorgesehene Entwicklung eine 
Verödung der Ortsmitte begünstigt werden könne. Stattdessen sei die 
Innenentwicklung stärker zu fördern. In Stetten bestünden zahlreiche innerörtliche 
Flächen, bei denen derzeit kein Fortschritt erzielt werde. Eine weitere Ausweisung von 
Belegungsflächen außerhalb des Ortskerns wirke dieser Zielsetzung entgegen. Ziel 
müsse es sein, verstärkt Wohnraum innerhalb des Ortsgebiets zu schaffen, da große 
Einfamilienhäuser mit großzügigen Grundstücken finanziell nicht mehr tragbar seien. 

- Ein Mitglied stimmt der Entwicklung der Innenflächen zu, äußert jedoch Zweifel an 
deren Umsetzbarkeit. Man können niemanden dazu verpflichten in der Ortsmitte zu 
bauen. 
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Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 

 
1. Den vorgestellten Flächenvorschlägen (entsprechend dem 

Verwaltungsvorschlag in der beigefügten Präsentation) zur 2. Fortschreibung 
des Flächennutzungsplans der vVG Schwaigern / Massenbachhausen wird 
zugestimmt.  
 

2. Die Vertreter der Stadt Schwaigern in der Verbandsversammlung der vVG 
Schwaigern / Massenbachhausen werden mit der Zustimmung zum 
Einleitungsbeschluss „Der Flächennutzungsplan der Verwaltungsgemeinschaft 
wird fortgeschrieben.“ entsprechend den dargestellten Flächen beauftragt. 

 
3. Die Vertreter der Stadt Schwaigern in der Verbandsversammlung der vVG 

Schwaigern / Massenbachhausen werden weiter ermächtigt, zur Durchführung 
des erforderlichen Verfahrens den weiteren erforderlichen Beschlüssen 
zuzustimmen. Sollten die Flächenvorschläge geändert werden müssen, ist zuerst 
eine erneute Behandlung im Gemeinderat erforderlich, sodass das Verfahren 
weiter durchgeführt werden kann. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 2 Gegenstimmen 1 Enthaltung 
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20:19 Uhr: StR Karr verlässt den Saal. 
 

TOP 9: 
Antrag auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung nach §§ 4, 19 

BImSchG für die Errichtung und den Betreib eines Häckselplatzes in Schwaigern-
Stetten, Gurgelsklinge 99, Flst. Nrn. 7722, 7591 (teilweise), 7723 - 7728; hier: 
- Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 10 Abs. 5 BImSchG 

- Städtisches Einvernehmen nach §§ 36, 35 BauGB 
 
 
Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 12/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
  
 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 

1. Dem Antrag auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung für 
die Errichtung und den Betrieb eines Häckselplatzes in Schwaigern-Stetten, 
Gurgelsklinge 99, Flst. Nrn. 7722, 7591 (teilweise), 7723 – 7728, wird zugestimmt. 
Es werden keine Einwendungen und Bedenken gegen die Planung erhoben.  
 

2. Das städtische Einvernehmen zum Neubau eines Wiegehauses für den 
Häckselplatz, Gurgelsklinge 99, Flst. Nr. 7722 + 7591, auf der Gemarkung Stetten 
wird nach §§ 36, 35 BauGB erteilt. 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig
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TOP 10: 
Veräußerung Wohnbaugrundstück Flst. Nr. 4359, Unter der Wart 10 in Niederhofen; 

hier: Vergabe 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 13/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
  
 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 
Die Stadt Schwaigern veräußert im Wohnbaugebiet „Hälden“ in Niederhofen das 
Wohnbaugrundstück Flst. Nr. 4359, Unter der Wart 10 zu einem Verkaufspreis in Höhe 
von 125.202,00 €. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den notariellen Kaufvertrag abzuschließen.  

 
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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20:22 Uhr: StR Karr tritt der Sitzung bei. 
 
  

TOP 11: 
Antrag des Handels- und Gewerbevereins Schwaigern e.V. auf Festsetzung eines 

verkaufsoffenen Sonntags in Schwaigern am 22. März 2026 
 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 14/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
  
Dem Gremium wird eine korrigierte Fassung der Satzung vorgelegt. 
 
 
Folgender geänderter Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 
Die dem Gemeinderat aktuell vorliegende Fassung der Satzung über das Offenhalten 
von Verkaufsstellen in Schwaigern am Sonntag, den 22. März 2026 wird beschlossen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 18 Ja-Stimmen 2 Gegenstimmen 0 Enthaltungen
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TOP 12: 
Annahme von Spenden; 

hier: 4.  Quartal 2025 
 
 

Bezugnehmend auf Vorlage Nr. GR 15/2026 berät der Gemeinderat folgendes: 
 
Die Vorsitzende geht auf die Sachdarstellung ein. 
  
In einer anschließenden Diskussion sprechen einzelne Gemeinderatsmitglieder folgende 
Aspekte an: 
 

- Ein Mitglied ist der Meinung, dass die Stadtverwaltung die Spende von Herrn Fischer 
nicht annehmen solle. Herr Fischer vertrete nicht die Werte, die sich die Kommune 
gesetzt habe und aus der gemeinsam gefassten Resolution hervorgingen. Herr Fischer 
kommuniziere dies auch auf öffentlichen Plattformen. Das Gremium müsse in diesem 
Fall Kante zeigen. 

- Mehrere Mitglieder sind der Ansicht, dass Herr Fischer im Namen seiner Bäckerei eine 
Spende an einen Kindergarten geleistet hat und diese anerkannt werden sollte. 

 
Die LGU stellt den Antrag, die Spende von Herrn Fischer (Nr. 5) abzulehnen, und erklärt sich 
bereit, den Spendenbetrag auszugleichen. Mit 4 Ja-Stimmen, 11 Gegenstimmen und 5 
Enthaltungen wurde der Antrag abgelehnt. 
 
Folgender Beschlussvorschlag wird von der Verwaltung zur Abstimmung gebracht: 
 
1. Die aufgeführten Spenden werden angenommen. 

 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Spendenbescheinigung auszustellen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen 4 Gegenstimmen 1 Enthaltung 
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TOP 13: 
Bekanntgaben / Verschiedenes 

 
 
 

a) Allgemeiner Art 
 

Hauptamtsleiterin Würtz teilt mit, dass die Stadtverwaltung Mitte Dezember darüber 
informiert wurde, dass im Rahmen des Sirenenförderprogramms keine positive 
Berücksichtigung erfolgt sei. 

 
 
 

b) In nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse 
 

Keine Beschlüsse. 



Stadt Schwaigern 

Öffentliche Sitzung 

 

Niederschrift über die 
Verhandlungen und 
Beschlüsse 

 
 

Verhandelt mit dem Gemeinderat am 23.01.2026 

Anwesend: Bürgermeisterin Sabine Rotermund als Vorsitzende und bis zu 
19 Stadträtinnen und Stadträte  

Normalzahl: 23  

Entschuldigt: StRin Binder, StR Brückmann, StR Muth, StR Schilling  

Außerdem anwesend: StOVR Diehm, StOAR Hamberger, Frau Würtz, 
Frau Frick (Protokoll) 

Indexnummer  a 014 

 

Seite 16 von 16 
 

 
 

TOP 14: 
Anfragen 

 
Ein Mitglied erkundigt sich nach dem weiteren Vorgehen bezüglich der Stelle der 
Heilpädagogin Frau Stadler, die zum 31.03.2026 befristet sei. Es wird darauf hingewiesen, 
dass viele Familien verunsichert seien, da Frau Stadler sehr geschätzt werde. Die Vorsitzende 
informiert, dass bereits interne Gespräche mit Frau Stadler und der Caritas stattgefunden 
haben. Für die betroffenen Familien werde versucht Ersatz zu finden oder weitere 
Unterstützung zu ermöglichen. Beratungsleistungen seien zudem auch über das Landratsamt 
sicherzustellen. Hauptamtsleiter Würtz ergänzt, dass Frau Stadler sich selbstständig machen 
müsste, um die Stunden weiterhin anbieten zu können, daher sei davon auszugehen, dass die 
Aufgaben voraussichtlich von einer anderen Person übernommen werden. 
 
Ein Mitglied bringt das Thema Verkehrsübungsplatz zur Sprache. Es habe die Information 
erhalten, dass die Kinder nun nach Nordheim geschickt werden sollen, und erkundigt sich 
nach den Gründen, da der Aufwand und die Kosten für die Anfahrt nach Nordheim als zu hoch 
eingeschätzt werden. Hauptamtsleitern Würtz erläutert, dass die Verwaltung das Thema 
„Verkehrsübungsplatz“ derzeit intensiv bearbeite und sich hierzu in Abstimmung mit der 
Polizei befinde. Es dürfe nicht jeder Platz genutzt werden, da die bestehenden Plätze in 
Schwaigern die Anforderungen nicht erfüllen. Die Nutzung des Verkehrsübungsplatzes in 
Leingarten werde als die bessere Alternative angesehen. 
 

 


